

Az előfizetés ára:

1 egész évre 8 frt
 1 fél évre 4 frt
 1 negyed évre 2 frt
 Körjegyzőknek és néptanítóknak
 Egész évre 6 frt., fél évre 3 frt
 Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethetni és egyes lappéldá-
 nyokat venni lehet a kiadóhiva-
 talban. Traub B. és társa, Valentin
 Károly, Böhm M., Luzsovicz L.
 Veidinger N.

üzletben és a fűdohánytűzben.
A hirdetések ára:
 Mindenkor arjegyzék szerint.
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.
 Nyitlterben egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: Külföldön
 Barek J. és Társa Erfurtban
 Haasenstein és Vogler, Steiner A
 Hamburgban, Daube G. L., Knao
 Ignác Frankfurtban, Ooppelik A.
 Schalek Henrik, Mosse Rudolf
 Bécsben. Magyarországon: Neu
 berger és Braun, Goldberger A.
 V., Lang Lipót, Schwarz Gyula
 Somogyi v. „Első magyar nemze-
 közeli irodá”-ja Budapesten, kiadó-
 hivatalunk és Janovszky H. király-
 utczában levő hirdetések felvétel
 irodája Pécsen.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.	Szerkesztőség: Király-utca 20. sz. Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.	Kéziratok nem adatnak vissza.
--	---	----------------------------------

A megyei tisztviselők nyugdíjazása.

A vidéki közigazgatás rendszerére vonatkozó felfogásunk olvasóink előtt ismeretes. Tudják, hogy mi az állam, a közigazgatás által érintett egyes polgárok és maguknak a megyei tisztviselőknek érdekében az állami adminisztrációt tartjuk egyedül czélszerűnek. Ennek folytán mindazon mozgalmat, mely ezen három érdek közül valamelyikének javára a megyei élet körében történik, örömmel üdvözöljük.

Ezen felfogásunk most már kiindulási pontul szolgál azon lépés megítélésére nézve, melyet Pest-Pilis-Solt stb. egyesített vármegye tisztviselői karának, tehát végelemzésben véve a közigazgatásnak javára tett, midőn e napokban tartott közgyűlésében a tisztviselőinek nyugdíjaztathatása czéljából szükséges nyugdíj-alapnak létesítését nagy többséggel elhatározta.

Az alapnak finanzeziális szempontból való létesítése 2% pótdadó fog fordíttatni.

Azt hiszszük, alig szükséges Pest megye ezen böles, igazságos és humanus eljárásának fontosságát kiemelni.

A ki tudja, hogy egy lelkiismeretes megyei tisztviselő munkakörét, milyen államilag és társadalmilag fontos feladatok töltik be;

a ki tudja, hogy jelen időben a megyei szolgálat sulypontja nem az egykor oly hírnévre emelkedett megyei hajdu mogyorófapálcza csomójában, hanem oly szakszerű ismereteket feltételező munkák elvégzésében rejlik, melyeket csak nagy költséggel összekötött és hosszú tanulmány utján lehet megszerezni;

a ki tudja, hogy az államnak és társadalomnak a közigazgatás iránti jelen igényei mellett a megyei szolgálat nem „nobile officium” többé, hanem a hivatásának magaslatán álló tisztviselő előtt terhes felelősséggel járó, testet és lelket ööl munkát képez:

az egyrészt elismeréssel fog adózni Pest megyének önmagát dicsérő határozata miatt, másrészt csudálkozásának fog kifejezést adni, hogy az oly későn történik és egyuttal óhaját fejezi ki az iránt, hogy Pestmegye ezen nemes példáját a többi megyék minél előbb kövessék.

A megyei tisztviselők nyugdíjaztása ellen felhozni szokott következ

kifogások: hogy az adminisztratio államosítása esetében a megye az állam javára gyűjtött nyugdíj alapot, és másodsor, hogy a választások és ezek mellett a tisztviselők változásának gyakorisága folytán a nyugdíj meg nem bírható terhet képezne, nem vehetők komoly és alapos kifogásoknak.

Ha ugyanis az adminisztratio államosittatik és a megyei tisztviselők az állam szolgálatába átlépnek, ez esetre számítva: lehet a nyugdíj-alapnak olyan megyei jelleget adni, hogy az az adminisztratio államosítása után is tisztán megyei nemes, például culturalis, czélokra fordíttassék. De a legrosszabb esetet véve is tekintetbe, ha tudniillik a nyugdíj-alap is államosíttatnék, vajjon az állami közigazgatás nem épen ugy a megye közérdekei javára történik-e, mint a megyei adminisztratio?

Vajjon az, a mi jövőben még bizonytalan, elegendő okot képezhet-e arra, hogy azt a minimalis biztosítékot is, mellyel a hivatalnokot — egyrészt saját állása — másrészt családjának sorsa iránt naponkint felmentülő agyodalmaiban megnyugtattja és mellyel neki az igazság, a méltá-

A „Pécs” tárczája.

A kecskesdi szabó.

— Erdélyi népmese. —
 (Folytatás.)

El is terjedt Mekkencsnek a hirt csakhamar s nem bíztak a kezére többet egy sapkáravalót se, mindenki ott állt mellette és saját szemei előtt szabatta kabátját és nadrágját.

Igy jött hozzá egyszer Borbála asszony is egy vég kékposztóval, hogy abból Mekkencs szabjon a férjének egy öltözet ruhát. „Tudom” — gondolta magában Mekkencs, „hogy a körmőmre nézesz, hanem csak azért is gondom lesz nekem a te posztódra.” És hirtelen egy ötlete támadt. A posztó szélélből egy jó széles szalagot gyorsan végi hasít „na ez semmire se jó” s kidobja az ablakon.

„Az isten szerelmire! kiáltja Borbála asszony, „az nem jó semmire?! Majd tudom én, mit csinálók belőle.”

Kapja magát, kiszalad a posztószél után s mire visszajött, egy róf kék posztó már a a Mekkencs „szem”-ében volt.

Szerencsétlenségre ép e pillanatban csörmpölés hallatszott az utcáról, a szembe lakó csizmadának ablaka nagy lármaival betört. A csizmadia „magyarázgatott” odabenn

a feleségének s e közben „a macska” kitérte az ablakot. Mekkencs minden kíváncsisága felébredt e hangokra és önfelédit vágygylal tekintett ki az ablakon, egye folytatva kezével az ollózást. Vágott, vágott, egyszer csak oly ügyetlenül csententette össze az ollót, hogy balkezén egy ütőeret átvágott, egy óra mulva menthetetlenül meghalt. Habár Mekkencs jól érezte magában, hogy biz ő bőségesen megérdemli a poklot, mégis elég élelmes volt, hogy a paradicsom felé vezet útton indult meg. Meg is érkezett oda. Gyönyörű szép idő volt. Az ur épen sétálni volt az angyalokkal, apostolokkal és a többi szentekkel. Nem maradt otthon az égben senki, csak szent Péter, kinek az Ur szigoruan megparancsolta, hogy a mig ő vissza nem jön, ki ne nyissa senkinek se az ajtót.

Mekkencs nagy alázatosan kopogtatott az ajtón. „Ki van odakünn?” szóla, félrehuzva az ajtó reteszét.

„En vagyok, Mekkencs, egy szegény, de becsületes szabó.”

„Becsületes, becsületes” — ugymond Péter, „a kezeid nagyon ragyon ragacosak. Azt gondolod, nem tudom, hogy a sok szövetvből, mit éleltedben elloptál, uram bocsá! olyan szőnyegyet lehetne csinálni, hogy elérne egész a pokolig.”

„De uram, uram, Péter! hát érdemel

szót az a pár rongydarab, a mi szabóasztalomról lehullott, még a rongyszedők se hajoltak volna le érte az utcán.”

„Jól van jól, tudjuk mi már azt, csak eredj innen, nincs itt semmi kereseted. Különben is, az Ur megtiltotta, hogy ki ne nyissam az ajtót senkinek, mig ő vissza nem jön.”

„No de nagy jó Uram! megkövetem alásson, ne küldjön vissza, hosszú utról jövők, tetszik tudni, hogy a szabóknak rossz tüdejök van, nem tudnak gyalogolni, de meg már a lábom is telidesteli van hólyaggal. Nyissa ki kérem az ajtót. Minden szabó munkát becsülettel elvégzek, a mi csak a ház körül találkozik, ringatom a gyerekekét, azonfelül még a kegyelmed öltözetét is egészen kireparálom, olyan lesz, akár az új.”

Péter végignézett a köpönyegén, biz az kopottas volt egy kicsit s fejét csóválva, kinyitotta egy kicsit az ajtót, de a kis nyílás is elég volt, hogy Mekkencs besurranjon a paradicsomba.

„No csak ülj le ide, huzd meg magad itt az ajtó sarkában, meg ne mocszanj, még csak ne is pisszenj, nehogy az Ur valamiképp megíásson, ha hazajön.”

Mekkencs szót fogadott s ugy meglapult a kapu sarkánál, hogy ki se látszott mellőle.

Egy óra mulva Péternek sürgös dolga

nyosság, a humanizmus és a jól felfogott czélszerűség tekinteténél fogva tartozik a megye, — elvonja tőle?

A mi pedig azt illeti, hogy a tisztviselők változása a nyugdíj-alap terhére elviselhetlenné tenné, ez szerintünk épen a legplauzibilisebb ok a nyugdíjaztatás rendszeresítésére nézve.

A megyei közigazgatással összefüggésben levő minden közérdek a tisztviselők állandósítását sürgeti. Az állam, a társadalom minden ága, az egyes és az egész megye — mint megye — a mennyiben alatta nem az egyes nagyságok köré csoportosított klikkek értenek — jól felfogott érdekeivel jobban megegyezik a tisztviselők állandó alkalmazása, mint folytonos változtatása.

Ha kifogástalan a megyei tisztviselői kar, akkor a nyugdíjaztatás körülménye a közeledő választások alkalmával igen helyes presszió lesz azokra nézve, kik, hogy a hozzájuk tartozó fiatal, tapasztalatlan és a megyei szolgálatra szoruló sarjadékoknak helyet csinálnak, évtizedeket a megyei szolgálásban érdemesen eltöltött tisztviselőknél ajtót mutatnak.

Ha pedig hivatását be nem töltö, tudatlan, hanyag tisztviselő siklanék be a megyei szolgálataiba, ott a fegyelmi törvény. Annak lelkiismeretes, szigorú alkalmazása a nyugdíjviszonyra is kedvező hatást gyakorolhatna.

A megyei tisztviselők nyugdíjaztatása tehát a társadalom általános helyeslésével találkozhat; kívánatos, hogy a Pestmegye adta példát minden vármegye minél előbb kövesse.

POLITIKAI HIREK.

— A képviselőház hétfői ülésében tárgyalatott és elfogadtatott a szerez-galgóczlipót-vári összekötő vasutról szóló törvényjavaslat. A vitában részt vettek Rakovszky István előadó, Helfy Ignác, Horánszky

Nándor, Horvát Gyula, Pantocsek Rezső és Kemény Gábor báró közlekedési miniszter. A javaslat elfogadása után a póstakarékpénztárakról szóló törvényjavaslat tárgyalatott s rövid vita után általánosságban, másnap kedden pedig részleteiben is elfogadtatott.

*

— A képviselőház zárszámadási bizottsága betérjesztette az 1883-ik évi zárszámadásokról szóló jelentését, melyből kitűnik, hogy az előirányzat nélküli kiadások dolgában javulás mutatkozik. Legtöbb előirányzat nélküli kiadás tapasztalható a pénzügyi tárczában, (az állami vasutak tételénél) és a közoktatási tárczában. Az 1883-ik évre 45,195,167 frt hiány volt előirányozva, de tényleg csak 12,176,367 forint hiány találtatott, mely eredményt főként a kiadások kevesbedésének lehet köszönni.

Pécs sz. kir. város közgyűlése.

— Tartatott 1885. április 13-án. —

Perczel Miklós főispán a közgyűlést 9 órakor megnyitván, a jövő közgyűlés határidejét június hó 1-ső napjára tűzte ki.

Az első tárgyak a belügyminiszternek a vasuton érkező áruk utáni vámjiszdedési jog engedélyezésére, a pályaudvarhoz vezető út kiszélesítésére s a lakbér szabályzatra vonatkozó rendeletei voltak, melyekről lapunk már előzőleg körülkönyesen megemlékezett.

A fokák nyilvántartására hozott szabályrendeletet a belügyminiszter a földmívelésügyi miniszterrel egyetértőleg, tekintettel az abban foglalt megszorításokra, melyek ép úgy a vevőkre, mint az eladókra károsak, hatályon kívül helyezte, mi tudomásul vétetett ugyan, azonban a rendőrkapitány utasítatott, hogy ez ügyben — a piaci rendtartás keretében — intézkedjék. A kormányhatóságilag jóváhagyott közegészségi és köztisztviselési szabályrendelet, (melyről annak idejében már szintén megemlékezünk) 1000 darab hirdetményi példányban kinyomatik s f. évi július hó 1-én fog életbeléptetett. — E tárggyal kapcsolatban

Kiss József b. t. felszólalására a rendőrkapitány — saját kérelmére külön — utasítatott, hogy a földszint felett a falba helyezett s utcákra szolgáló, a köztisztaságot veszélyeztető csatornáknak földszintig való leszállítása iránt intézkedjék.

Olvasztatott a polgármesti és tanácsi előterjesztés a bor, hús, ser és czukoradónak újabb három évre leendő megváltása iránt. Az egyezség a folyó év végével jár le. Bor és hus-adó czimen fizetett a város eddig 65 ezer 297 frt 24 krt, czukor és serfogyasztási adó fejében 20,000 frtot, mely valóban igen magas összeg. A tanács a tárgyalások megindítására s az egyezség megkötésére utasított.

Az állategészség rendőri ügy megvizsgálására városunkban járt miniszteri bizottság nevében Liphay István miniszteri tanácsos az állategészségügy érdekében következő pontozatokra, mint elkerülhetetlen szükséges dolgokra hívja fel városunk figyelmét:

1. Egy új állatorvosi állomás rendszeresítésére. (A tanács és közgyűlés e rendszeresítést nem tartják szükségesnek.)

2. A marha- és lólevelek kiállítása tárgyában kiadott miniszteri rendelet kifüggesztésére. (Ez eljárás eddig is gyakorlatban volt.) E kérdéssel kapcsolatban, tekintettel a szlovéniai hatóság szabályellenes eljárására, melynél fogva, azonkívül, hogy a marhalevéltől 2-3-szoros árt vesznek, azokat szivárványra összefűzik s csak egyre vezetik rá a hivatalos bejegyzést, miből helybeli mészárosaink sok alkalmatlanság hárul, a közgyűlés elhatározta, hogy a földmívelési miniszter felkérésére, miszerint terjeszse ki figyelmét a szlovéniai hatóságok jézett működésére.

3) A juhok és kecskék bélyegtelen uralpokkal való szállítására. (A földm. minisztertől ily uralpok kéretni fognak.)

4) A vásárok alkalmával hátramaradó állati hulladékok megsemmisítésére. (E megsemmisítés eddig is eszközöltetett.)

5) A közbághid átalakítására. (Ennek teljesítése a vízvezeteki ügy rendezése előtt nem lehetséges.)

akadt, elment egy pillanatra. Mekkencsnek lábait már csak egy bizsergeteg a kuczorgástól s amint egyedül maradt, nagyot nyujtózott, pár lépést tett előre s ime egy ajtó előtt találta magát. A mi Mekkencsnek nem lett volna a kíváncsi Mekkencs, ha megálta volna, hogy ki ne nyissa, be ne kukucskáljon s midőn ott senkit se látott, neki bátorodva ment végig a szobán, onnan benyitott a másikba s szobáról szobára kezdte vizsgálni a paradicsomot. Már eszébe sem jutott, hogy álomlátásától tartani kellene, hogy az ezer foltos zászló valóban létezzet. Dehogy! hiszen minden szegletet végignézett s nyomát se találta ott semmiféle zászlonak. Az utolsó teremnek pedig szeglete se volt. Hanem nagy kerek szoba volt az, gyönyörűen felékesítve, környéskörül székekkel, minden szék előtt egy számoly. A közepén emelkedett egy trón, tiszta aranyból, fele drágakövekkel. Mekkencsnek a szeme káprázott, mikor odatekintett. Ott szokott ülni az Ur, lábát egy arany számolyra támasztva, hogy lássa, mi minden történik a földön. De most lett még csak igazán kíváncsi Mekkencs. Odament a számolyhoz s uramfia! az egész földet látta s mindent, a mi csak azon történt. Most volt még csak kielégítve kíváncsisága, de nézett is, majd kinézte a két szemét. Egyszer csak azt gondolta magában, nézzünk most már egy kicsit Kecskésre is, mit csinálnak a kecskésdiek. Hát

a mint odanéz, látja, hogy Borbála asszony épen javába kotorász az ő szekrényében s szedegeti egyenkint az ingeit. Hát még mikor az alsó kettőhöz ért, miket Mekkencs azért dugott oda, mert azok voltak a legszébbek s most ime Borbála asszony csak úgy csettent a nyelvével, olyan örömmel veszi a hóna alá, hogy hazavigye az urának. „Fogjátok meg, fogjátok meg! tolvaj, zsvány!” — kezd kiabálni Mekkencs teljes erejéből, de Borbála asszony, mintha semmit se hallott volna, oly nyugodt lelki gyönyörűséggel motozgatott, motozgatott s már a Mekkencs „szem”-ére került a sor, mire ez önfeléd dühében felkapja a számolyt s egyenesen az égből le a földre Borbála fejéhez röpíti.

Most ijedt meg csak Mekkencs, midőn a drága számoly a távol kékjébe eltűnt. — Mit tegyen most a trón élébe? Eszébe jutott, hogy öneki nem lett volna szabad a kapu sarkából mocizanni se. Kapja magát, szalad, a hogy csak tud, vissza a kapu mögé s ott ismét meglapul. De alig húzódott meg, a kapu megnyílik, az Ur mennyei kíséretével együtt visszatért. De Mekkencs úgy oda zsugorodott, hogy senki észre nem vette.

Szerencsétlenségére az Ur egyenesen megy a trónjához, fel akar ülni és nines számoly.

„Hol a számoly? hívjátok Pétert!”
„En nem tudok semmiről semmit Uram,” válaszol Péter meglepetéssel.

„Hát nem bocsátottál be valakit a paradicsomba?”

„Nem én uram senkit, ha csak nem azt a kis köbhögös szabót, a ki ott a zugolyban huza meg magát.”

„Hozzátok ide!” mondá az Ur.
Mekkencs reszkette, mint a nyárfalevél, botorkált elő e.

„Nem láttad a számolyomat?”

„De igen uram,” dadogá Mekkencs.

„Nos, hová lett?”

„Oh Uram, nagy bajba voltam, lenéztem a földre, hát mit látok? Borbála asszonyt, a mint épen az ingemet lopja. Erre egy megharagudtam, hogy felkaptam a számolyt s a fejéhez röpítettem.”

„Hogyan, te gézengúz! te az én számolyomat dobtad le? Hát ha én olyan hirtelen haragu lettem volna, mint te s a helyett, hogy álmodban intettek, mindig a fejedhez vágtam volna valamit, rég nem lenne már nekem nemcsak számolyom, de szenes lapátom se. Nem takarodol innen, te mihaszna kontár te!”

Mekkencs, mintha elfutják volna, úgy repült s meg se állott a purgatorium közepéig.

És lám e pillanattól kezdve a szabók egyszerre oly becsületesek lettek, hogy azóta a szabóknak nincs rovása az égben.

6) Az állatok megszállási és átvonulási helyeinek fertőtlenítésére. (Intézkedés fog tétetni.)

7) A város területén levő marhák megbetegedési és elhullási eseteinek bejelentésére. (Eddig is mindig megtörtént.)

8) A vasutnál működő állatszembőlő bizottság által szedett díjak nyugtáványozására és a dögtér bekerítésére. E kívánásnak elég fog tétetni, valamint

9) annak is, hogy járványos állatok számára istálló építtessék és 10) hogy az állategészségi ügy körében befolyó bírság pénzek az adóhivatali pénztárba szolgáltatásnak be.

A tanács előterjesztése, hogy az orsz. dalárda-egyesület részéről 1886-ban rendezendő országos dalárnapra Pécssett tartassék meg, elfogadtatt s egy több tagu bizottság küldetett ki, melynek tagjai; Aidinger János, Lechner Gyula, Majorossy Imre, Jilly Alajos, Nendtvich Károly, Blauhorn Antal, Bolgár Kálmán, Dempf Károly, Egyri József, Engeszszér Miklós, Fekete Mihály, Förster Béla, Hartl Ferencz, Hoffmann Károly, Kindl József, Kovácsics József, dr. Koharits Károly, Krausz Simon, Krasznay Mihály, Littke József, Matross János, Papp József, Rath Mátyás, Simon János, Sipócz István, dr. Szeredy József, Tamássy Ferencz, Vogl N. János, Weidinger Ferencz, Zsolnay Vilmos, mely bizottság a pécsi dalárda kebeléből kiküldendő bizottsággal az 1876-ban elmaradt fogadtatási ünnepélyre megállapított költségvetés keretén belől a szükséges intézkedéseket megtegye.

A folyó évi kövezési előirányzatra vonatkozólag a gazdasági választmány jelenti, hogy 11921 frt 98 kr áll rendelkezésünkre, javasolja azonban, hogy a következő helyeken eszközöltessenek a következők:

I-ső kerületben:

Kórház, Vitéz, Atilla utcák, Rokus utcai vadvizárok rendezése, a Stirlingház melletti átjárás és a szigeti országúti vízfolyás.

II-ik kerületben:

Vörösmarthy, iskola és alsó malomutca. Káptalan utca gyöpzöete.

III-ik kerületben:

Szecsényi-téren a bércokcsik állása, Király és Irgalmas utcáknak, Majláth-tér és boltivköz javítása. Felső-malom utca folytatólag elkészítése. Petrezselyem utca házsora, Kálvária utcai vízfolyások.

IV-ik kerületben:

Budai főutca javítása, Erzsébeth utca macadamirozása, Lánca utca szabályozása, Pálya utca és vásártéri vízfolyás elkészítése.

V-ik kerületben:

Ágoston utca macadamirozása, Barátur környék javítása.

Mindaz öt kerületben a járdák lerakására előirányoztatott 2900 frt.

E kövezések elhatározásával 4689 forint 94 krral több, tehát 16611 frt 92 kr. fordítatnék házi kezelés mellett kövezésre, a felezetlen összeg pedig a jövő évi kövezési költségbe számíttatnék be. — A tanács nem ért egyet a gazdasági választmányal s azt javasolja, hogy ez évben kövezés csakis a rendelkezésre álló összeg erejéig eszközöltessék és a kövezési munkák ne házilag végeztessek, hanem árlejtés útján vállalkozónak adassanak ki, miután ezek munkálataikért 3 évig jótállami tartozván, kellő erély

mellett — a város részére jobb munka biztosítható. E kérdésben hosszú vita fejlődött ki, melyben Weiler N. János, Czirják Ignác, Papp József, Egyri József, Kiss József, Aidinger János kir. tanácsos és polgármester, Nendtvich Sándor, Bubber Antal vetek részt. A közgyűlés többsége a kövezési munkálatok mennyiségére a gazdasági választmány javaslatát, a munkálat kiviteli módozatára nézve pedig a tanács véleményét fogadta el, elhatározván, hogy a munkálatok árlejtés útján fognak vállalkozónak kiadni. Együttal Percel Miklós főispán és később Hamerli b. t. felszólalására kimondatott, hogy a vállalkozó a legszigorubbán ellenőrizendő.

Olvastatott Mendlik Ágoston apát-plébánosnak indítványa a) a Szepessy szobor felállítása és b) a városi hivatalokban vásár- és ünnepnapokon a hivatalos munkák beszüntetése iránt. Az első indítványban megnevezett felejtethetlen emlékü nagy férfi iránt, mint a ki egész életét a közérdeknek szentelte és áldásos működésének atyai gondoskodásaival a város fejlődése és közművelődése terén halhatatlan érdemeket szerzett, a város közönsége által mindenkor tisztán táplált kegyelet és hálaladóknak az indítvány szerinti lerovására a jelenlegi időt alkalmasnak találván, a már rég szándékba vett emlékszóbor felállítását lelkesülten elhatározta és indítványozó urnak indítványáért köszönetet szavaz, együttal a kiviteli módozat javaslatba hozatalára polgármester elnöklete alatt Majorossy Imre főjegyző, Jilly Alajos tanácsnok, Nendtvich Sándor főmérnök, Bánffy Simon, Bolgár Kálmán, Böhm Felix, Diska Győző, Egyri József, Erreth Antal, Förster Béla, Gadó Nagy József, Hoffmann Károly, Dr. Hölbling Miksa, Kindl József, Dr. Koharits Károly, Krasznay Mihály, Littke József, Dr. Mendi Lajos, Mendlik Ágoston, Papp József, Rath Mátyás, Schapringer Joachim, Dr. Szeredy József, Tamásy Ferencz, Troll Ferencz, Weidinger Ferencz és Zsolnay Vilmos bizottsági tagokból álló választmányt küld ki.

A vásár- és ünnepnapokon a városi összes hivatalok szünetelésének elrendelését célzó indítványt, a közgyűlés kivihetetlennek tartja, miután egyes hivatalok állandó működése a közrend s a szegényebb sorsu munkás osztály érdekében, mert ezek ügyei után csakis a mondott napon nézhetnek, okvetlenül szükséges. Mivel azonban a közgyűlés az indítvány nemes célját beismeri, az ügykezelést amugy is vezető polgármestert megbizva, hogy a közszolgálat szem előtt tartása mellett lehető intézkedéseket az indítvány ellenében tegye meg.

Czirják Ignác indítványa, hogy a heti vásárok alkalmával a bércokcsik állomás helyül a belvárosi templom feletti tér jelöltessék ki, kiadatott rendőrkapitányuk továbbá, hogy a Donatus kápolna előtti térből a szomszédos szőlőtulajdonosok által elfoglalt terület visszafoglaltassék, kiadatott a tanácsnak. — Ugyanannak indítványa, hogy a szigeti külvárosi temetőben kápolna építtessék, kiadatott javaslattétel végett a temetőrendező bizottságnak.

Ezután több jelentéktelen ügy s a törvényhatóságok átiratainak letérnyalása után a közgyűlés véget ért.

— Az iparos tanulók iskoláinak értesítője. A vallás- és közoktatásügyi miniszter körrendeletet intézett az összes tanfelügyelőköz, hogy a vezetősök által álló tankerületben fennálló iparos tanuló-iskolai bizottságokat sürgősen hívják fel, hogy idejekorán gondoskodjanak arról, hogy a törvényben meghatározott tanév pontosan megtartván, az igazgató a zárvizsgák után legkésőbb 15 nap alatt értesítőt szerkeszteszen s azt a gondnok nyomattassa ki. Az értesítőbe mindenekelőtt felveendő egy értekezés az igazgatótól, vagy valamelyik tanártól, illetve tanítótól és pedig ama szakból, a melyet az illető az év folyamán előadott. Az értekezés legyen rövid, könnyen áterthető, oktató s azt minden évben más tanerő készítse el. Ezt követi az ipariszkolai bizottság és a tantesület névsora, a tanterv és órábeosztás, az évi tanítás eredménye s rövid vázlatban az iskola erkölcsi és anyagi helyzete. Végül felveendő a tanuló statisztikája, osztály, mesterség, nemzetiség és kor szerint. Ez értesítőkből köteles példányokat kapnak: az iparoktatási miniszteri-biztos, a törvényhatóság és a tanfelügyelő; ezenkívül az ország összes ipartanoncz iskolái csereviszonyban állanak egymással.

— Az orsz. méhészeti egyesület a méhészet terjesztése érdekében elhatározta, hogy feliratot intéz a földm., ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez, melyben a megyei főispánokat utasíttatni kéri, hogy minden egyes község költségvetésébe egy mintá-méhes felállítására szükséges összeg vétessék fel, a mennyiben pedig ez nem volna keresztül vihető, az egyesület arra kéri a minisztert, hogy legyen figyelemmel ama községek iránt, melyekben rendszeres faiskolák vannak s oda jutalmul egy-egy mintakaptárt és természetrajzi falitáblát adományozzon, mert az ilyen községekben remélhető, hogy a méhészet fel fog karoltatni.

A kaposvári országos lóvásár f. hó 13-ikán tartatott. Előtte való nap reggelén igen szép idő mellett volt a lókivezetés. Mint a „Somogy” írja, eddig még egy vásáron sem volt annyi értékes és szép ló együtt, mint ez alkalommal. Délután 6 órakor Somssich Imre gróf lakásán rendkívül nemes rendező-bizottsági értekezlet tartatott, melyen nemcsak Somogy, hanem Tolna és Baranyamegyék birtokosai is képviselve voltak. Érdekesnek tartjuk felemlíteni, hogy a megjelent birtokosok összevéve több mint háromszázezer hold földdel rendelkeznek. Hétfőn az árverező bizottság, melynek tagjai Somssich Imre gróf, Széchenyi Ferencz gróf, Somssich Andor, Makfalvay Géza voltak, megkezdette működését, melynek eredménye a következő:

Id. gróf Somssich Imre Zsándár lovát megvette 710 frton Panuzza százados Bukarestből, Szárcsáját 750 frton Panesz Kölnből, Daruját Panuzza 630 frton, Ráróját Panesz 855 frton.

Gróf Széchenyi Ferencz Farsang lovát megvette 850 frton Schlésinger Bécsből; kis Carmenját 855 frton Hagenriacher, Siskovics Tamás Szépség lovát 400 frton, Harzát 200 frton, Hajnalt 400 frton, Hevest 250 frton megvette a tulajdonos. Gaál János Tatár lovát 350 frton megvette a tulajdonos, Herman

Manó Makbet lovát megvette Eich B.-Pestről 410 frt, Bátorját ugyanaz 530 frt, Gyilkosát 250 frton Kovács, Véssey Sándor Kondorját Illés őrnagy 620 frt, Kaczériját gróf Lónyay százados 540 frt, Mungóját Freystädler V. 1000 frton, B. Seckendorff Bátorját a tulajdonos 450 frt. Bogyay Imre Hollóját gróf Zichy Jenő 615 frt. Jankovits Géza Plevna és R. kka kettős fogatját 1000 frton gr. Karácsonyi Guidó, Czifráját 230 frton Dőry J. Fótosát 225 frt Kovács. Maárfly Emil Csinosát 320 frt Panuzza Bukarestből, Kedvesét 500 frton a tulajdonos. Bolygóját 300 frton a tulajdonos Tallián Andor vették meg. A kegyes Tanítónend Rigóját 500 frton megvette Nadherny Othmár százados; Hollóját 380 frt a tulajdonos; Amatiját 410 frt Laufer, Emmáját 610 frt és Mariskáját 300 frt a tulajdonos. Jeszenszky Ferencz Páváját 400 frt, Darázsát 100 frt, Pompadourját 160 frt a tulajdonos. Meller és Hirsch Holló és Mátra kettős fogatját 550 frt, Tatár és Halas fogatját 450 frt a tulajdonosok. Keserő F. Gidrán és Linda kettős fogatját megvette Freystädler Vilmos 800 frton. Sárközy D. Czimbóráját 600 frt a tulajdonos, Kulesár Ferencz Csinos és Csárdását 500 frt. Fulmer S. Madarját Koller 310 frt. Gróf Széchenyi J. és Dénes Plevnáját megvette Schlézinger 505 frt. Maturáját ugyanaz 660 frt, Faraloniját ugyanaz 455 frt. Schrippejét 365 frt ugyanaz, Ellijét 235 frt Igmándy A., Afráját 570 frt Schlézinger. Alligátorját Panuzza százados Bukarestből 410 frt, Pfüjját szinte Panuzza 1320 frt, Laufer Lipót Cseese és Madár kettős fogatját a tulajdonos 1000 frt. Barca Ö. Páváját a tulajdonos 100 frt. Gróf Festetics D. Segédjét 800 frt a tulajdonos, Sáfránját 100 frt, Szelesét 100 frt, Szivarját 450 frt a tulajdonos, Dajkáját 100 frt ugyanaz. Freystädler Vilmos Betyár és Rajkó kettős fogatját 820 frt megvette Zsolnai Miklós, Bojtárját 250 frt, Czitromját, 400 frt, Ráróját 100 frt, Kedvesét és Miczijét 600 frton, Gimjét 300 frt, Bojtárját 400 frt, Erős Gólyáját 100 frt a tulajdonos. Jankovich Elemér egy lovát megvette Schlézinger 1305 frt. Freystädler Bella és Csárdását a tulajdonos 1500 frt. Auróra és Mistigrisét 200 frt, Crevettjét 500 frt a tulajdonos.

Az árverezésen kívül, vagyis a külső vásártéren szintén nagy vásár volt: sok lovat adtak el, melyek az árverésen nem kelttek el, még többet, melyek be nem voltak jelentve. Jellemző, hogy egy szép lóért az árverés alatt csak 300 frtot ígértek s a külső téren eladták 600 forintért.

Mig az árverés folyt, addig Horváth altábornagy felügyelete alatt a ménciskókat vásárolták. Megvételét 13 darab. A vevők között igen sok volt a külföldi. Szakértők állítása szerint a minőség a múlt évinél sokkal jobb; nagyobb lovak is voltak, még pedig nagyobb számban, mint előzőtt. A vételkedv azonban nem állt arányban az előbbi évekével. Az összes forgalom az első napon 82,700 frt; tényleges eladásokért befolyt 29000 frt. Az árverezésen kívül tartott vásáron eladtak körülbelül 12—15 ezer forint árá lovat. A vásár folytatatólagos lefolyásáról jövőre fogunk megemlékezni.

Színház és művészet.

(rn) Kedden a zeneegyület javára előadásra került „Szép Galathea” s két apróság. Galatheát Erdélyi Marietta személyesítette ritka szép kiállítással s énekeloadással. Ganimed szerepében pedig Bácskai Julea aratott tapsokat. Boross — mint Midea csak annyiban érdemel említést, hogy túlzott, többet beszélt németül, mint magyarul. Kápolnai ezuttal is jó volt. Az operette után Gyöngyi „játszott” el egy drámai költeményt Jókai-tól „A lengyelek fehér asszonyát.” Záradékol pedig a műkedvelők adtak egy kis vigjátékot („A regény vége”) elég szép sikerrel. Közreműködtek Borovics, Müller és Tallián kisasszonyok, Haksch és Váradi urak.

*

Csütörtök óta vendége van színházunknak. A népszínház jeles művésze, Vidor ur látogatott el hozzánk néhány vendégjátékra. Első vendégjátékul előadásra került „Rip van Vinkle” s a nagyszámú közönség a művészt tüntetőleg fogadta, mit ez teljes mértékben meg is érdemelt. Lisbet szerepét Erdélyi Marietta adta a tőle megszokott vervevel. A mi ezenkívül volt, semmivel sem haladta túl a téli saison előadását, sőt sok tekintetben ezt el sem érte, mi különösen a második felvonás zárkarában volt kirívó.

*

Ma szombaton előadásra kerül „Gasparone” és így a közönségnek bő alkalma lesz Vidor ur szép énekeiben gyönyörködni.

*

Egyházi zene. Holnap vasárnap a lyceumi templomban előadásra kerül Seyler Károly B. (2. sz.) miséje, mellékletek pedig lesznek: Graduale „Cognoverunt discipuli” Aszmayertől és Offertorium Kaszner Józseftől.

*

Kis György szobrász műtermében a vártemplomi apostolok közül kettő már teljesen elkészült, még pedig János és Pál. A szobrok nagysága 2 méter és breitenbruni kőből készültek, kivételük pedig oly művészi, hogy genialis alkotójuk hírnevét méltóképen fogják hirdetni.

*

Sok a panasz, hogy a szinlapbérlet újabb időben nem kapnak szinlapot. — Kérjük az igazgató urat, hogy ez irányban saját érdekében intézkedjék.

Hírek.

Kettős esküvő és átterés. Hétfőn (20-án) reggel vezeti oltárhoz a belvárosi templomban Székely Róbert Gál Dóra kisasszony s a völgyeni testvérét Székely Mathild kisasszonyt Péter Hermann bánya-telepi hivatalnok. Minthogy Székely Róbert menyasszonya s testvérének völgyéne nem a kath. szentegyház tagjai, az esketést átterés fogja megelőzni. A keresztelési és esketési szertartást Székely Nándor bajai cisterciarendű szerzetes-tanár fogja végezni.

A közgyűlés elismerése. A hétfőn tartott városi közgyűlésen az 1884-ik évi házipénztári zárszámadás felülvizsgálatára kiküldött bizottság jelentése, melylyel mi már egyik előző számunkban tüzetesen foglalkoztunk, tudomásul vétetvén, a számadók részére a felmentvény megadott s a zárszámadások gyors, pontos elkészítéséért s világos áttekintést nyújtó összeállításáért a tanácsnak és pénztárnokoknak jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott.

Tankerületi főigazgatók tanulmányutja.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter az ideai szünetök-alatt négy tankerületi főigazgatót küld ki külföldre, köztük Mészáros Nándor pécsi tankerületi főigazgatót is, hogy a tanügyi viszonyokat tanulmányozzák s tapasztalataik eredményéről jelentést tegyenek. A kiküldöttök június végén indulnak el külföldi utjukra.

Halálozás. A magyar irodalomnak halottja van. Győry Vilmos, a budapesti ágostai evangélikus hitközség lelki pásztorja, a kitűnő beszélyíró, költő, népsziműró és műfordító meghalt 14-én Budapesten, szívbajban. Életének 47-ik évében. A boldogult 1838-ban született Győrött. Irodalmi működésében és a közélet terén is a fáradszaktanságig buzgó volt. Áldás emlékezetén.

Helyi termék. Az Aigner Lajos kiadásában megjelenő „Paedagogiai könyvtár” első kötetül Fuchs Ádám bányatelepi tanítónak „Az erkölcs ápolásáról” című művét vettük. A 70 oldalra terjedő, csinos kiállítású füzetnek ára 30 kr.

Megunta az életét. Schunk József bádogos (a lyceum-épületben) f. hó 15. és 16-ka közötti éjjeli a Zidina-környéken levő Konkolyi-féle ház falán átmászva, az udvaron hajnali 3 órakor pisztolyal szíven lötte magát. A lövés azonban nem okozott rögtön halált. A sebesült a háziak által ápolgatott, majd — miután az esetről a rendőrség értesült — a kórházba szállítottatott s ott ápolgatik, hol kihallgatván, tette okául élet-untagságot mondott. — A szerencsétlen fiatal ember már az előtte való nap délutánján a Tettyén is akart öngyilkosságot elkövetni, de ebben a rendőrség által megakadályoztatott. Tette oka ugyi laszik szerelmi bánatban és főként anyagi viszonyainak ziláltságában keresendő, mit leginkább azon körülmény bizonyít, hogy üzletében péntekre volt kitűzve a bírói árverés. Életbe maradásához kevés a remény.

Követsre méltó. Zolyomgyében néhány hónappal ezelőtt mozgalom indult meg, melynek célja a megyei helynevek megmagyarosítása, jobban mondvá a helységek feladására ment magyar neveinek felújítása volt. A hazafias irányzatot a megyei közgyűlés is magáévá tévén, a magyar történelmi társulathoz fordult s felkérte azt, hogy a régi okmányok alapján alapítsa meg a megyei közönség magyar nevet. A tört. társulat e kérésnek a legnagyobb előzetkenységgel tett eleget s ennél fogva Zolyomgyében már legközelebb — a nemesi előnévként használt néhány helyiségeket kivéve — nem lesz más, mint magyar nevű község. Hogy az idők folyamán minő változásokon mentek át egyes helységek nevei, kitetszik a következő példákiból: Garam Szt. Miklósból lett Dubova Péteriből Predajna, Olasztaból Valalaska, Kis-Garamból Rónicz Lucsától Lucsatin, Szakbényből Szakubin, Cserényből Cserin, Gönczoltalvából Kinczelova, Halászföldből Ribár stb. — De ha így volt eddig, másként lesz ezután. Zolyomgye példáját minden vegyes nemzetiségű megye követhetné.

Egyházi beszédek czimennel, Hetesy Viktor drámafokai ref. lelkész a múlt évben egy kötetet adott ki, melyről annak idejében mi is megemlékeztünk s elmondhatjuk, hogy e tős-gyökerez nyelvi szépségű mű, belbecsénél fogva egyházi irodalmunk legkiválóbb jelenségei közé tartozik és széles körben megérdemelt figyelmet keltett. A jeles szerző, ki — melleleg mondvá — a reformatus lelkészikar legderékabb tagjai közé tartozik, műve folytatására törekedve a következő felhívást bocsátotta ki, melyet a legmelegebben ajánlunk az olvasó közönség figyelmébe: Előzetési felhívás. A hirneves francia szónokok műveiből átdolgozott Egyházi Beszédek II. kötetét szándékozom közrebocsátani. Az első kötet kelendősége és az a számos levél, melyekben az én kedves lelkészársaim az ő kollegiális, tehát őszinte elismerésüknek és dicséretüknek adva kifejezést — mindjárt az első kötet megvétele és megoldása után

beiratták magukat a II. kötet előfzetői sorába, — buzdítanak e kötet kiadására. Megjelenik júliusban. — Előfzetési ár: bérmentve 1 frt 10 kr, bérmentelen 1 frt, mely összeget május utójáig kérek hozzáim küldeni. Dráva-Fok, (Somogy-megye) április 12-én. Hetesy Viktor, ref. lelkész.

Halálozás. Nagytiszteletű Kimiti László református lelkész neje született Szakács Francziska f. hó 10-én Iványiban meghalt. A temetés f. hó 12-én történt. — A mélyen sajtott szerető férj a végtesztességen megjelentek iránt következő sorokban fejezi ki köszönetét: „Hála nyilatkozat! Azoknak, a kiknek már szóval is megköszöntem, ismételve; azoknak pedig, a kiknek még nem is köszönhettem, ime nyilvánítom kesergő szívemnek őszinte köszönetét azon kegyeltes szívességükért, mely szerint 20 évig velem élt jó feleségemet néhai Szakács Francziskát f. hó 12-én történt gyászos eltemetése alkalmával saját emberies érzelműltől indítatva kegyes megjelenésükkel megtisztelni méltóztatnak. Bizony elismerem és vallom, hogy nyilvánított részvétükkel nem annyira a megholtat, vagy kesergő családot, mint inkább önmagukat tisztelték meg, igazolva azon mindenrendű rangu nyelvű vallásu emberek által elfogadható mondas igazságát „A mit kívánsz magadnak tedd embertársadnak.” — Fogadják mindnyájan összesen és egyenként úgy azok is, kik meg nem jelenhettek, e gyász alkalmából legkisebb részvételt viselteknek, azon őszinte jó kívánatomat, hogy jó és balsorsukban Isten áldó kegyét tapasztalhassák.” Iványi, 1885. április 14-én. Kimiti László, református lelkész.

Gyermekek számára a múlt évben Aszódon állami javító intézet nyitott meg. A rendőrkapitány előterjesztésére a hétfői közgyűlés feljogosította a tanácsot, hogy nevezett intézetbe a folyó évben két egyént küldhessen, kiknek évi tartásáért a személynként 60 frtra rugó költségeket a város közönsége fogja viselni.

Gyászos vég. Szilágyi Péter csehii földmives, mint levelezőnk írja, f. hó 15-ikén esti 1/2 8 órakor meglötte magát s még azon éjjel 1/2 10 órakor meghalt. Tettének oka ismeretlen.

Furcsa kedvtöltés. A csendőrség a napokban 7 kékesdi polgárt fogott el, kik abban találták mulatságukat, hogy egyes szállótulajdonosok pinczéibe betörve, — alkalmasint boszúból — a hordókból a borokat kieregették. A tettesek Pécsváradra kísértettek.

Gyermekek-színház. Kéménden, mint levelezőnk írja, folyó hó 12-én, vasárnap este a nagyvendéglő termében gyermek-színlelőadás volt, melynek létrehozásában Pauli Antonia kisasszony fáradozott. A kisasszony, ki ezelőtt, mint ügyes színésznő, maga is forgóldott a világjelentő deszkákon, igen szép sikert mutatott fel „Társulatának” kis tagjaival, kiknek ő volt direktrice-e, rendezője, szülője, öltöztetője, hajfodorítója és karmestere egy személyben. (Retteghy Fridoliné tehát a „Szabinnók elrablásában” nem áll utólrhetetlen ezermesteri dicsőségében egyedül!) Előadásra „Talizmán” című kis bohózat került, melyben parókák játszó a főszerepet, amennyiben a hős vörös hajú, világbeli szerencsésének folytonos akadályozóját egymásután több rendbeli parókákkal eltakarja. Az alakoskodás azonban nem használt s utódjára is a kis hős teljes rezignációval lép fel — mert kénytelen vele — az ugorkafáról, melyre parókái segítségével felkapaszkodott. A kiesinyek bátran játszóttak, a „színház” szépen volt dekorálva, közepén ezen felírással „Éljen Kardos Kálmán!” A sikerült előadás után a direktrice-kisasszony a „tagok” számára táncmulatságot rendezett.

A közoktatás állapotáról 1883-ban a magyar statisztikai évkönyv 13 évf. IX. füzetébe következő általános adatokat tüntet fel: Felső tanintézet volt 63, tanszemélyzet 695, tanuló 6706; középiskola 179, tansz. 2523,

tan. 37979; szakiskola 96, tansz. 596, tan. 8178; tanítóképzőint. 73, tansz. 711, tan. 3802; népiskola 16105, tansz. 22723, tan. 1742668; humaniszt. intézet 42, tansz. 163, tan. 1970.

Erdekes döntvény. Egy Pozsony megyében előfordult eset alkalmából a kereskedelemügyi miniszter rendeletileg kimondotta, hogy a mézes-kalács készítmények nem tartoznak az élelmi cikkek közé s így azokat a bábsütők üzletük helyén kívül, hetivásárok alkalmával el nem árusíthatják. A méz ellenben élelmi szernek tekintendő és mint ilyen a hetivásárok bárki által is áruba hozható.

Assicurazioni Generali. E társaság legújabb díj-táblázatát becsátott közre, mely szerint az életbiztosítási ágban, egyelőre halál és elelés esetére azonosul vagy meghatározott esedékességgel szülő vegyes biztosításokra nézve egy osztályt állított fel, melyben a biztosítottak a nyeresémény 80 százalékát kapják oly módon, hogy az a biztosításnak három évi fennállása után évenként az igényre jogosult közt osztatik fel, a mérlegből netlán eredő veszteséget azonban kizárólag a társaság viseli. Az Assicurazioni Generali, mely mindenkor azon van, hogy a közönség méltányos kivánalmainak lehető legjobbban megfeleljen, első volt azok közül, melyek az életbiztosítás terén igen liberális biztosítási feltételek életbeletetése által dicséretre méltó reformokat hoztak be és ugy e által, valamint új biztosítási módosítások létesítése által az életbiztosítás terjesztése közlül nagy érdemeket szerzett. — A 80 százaléknyi nyereséményrészesítés oly újítás, mely az életbiztosítás népszerűsítés érdekében bizonyára igen czélszerű, annál is inkább, mivel az ezen társaságnál az 1852. év óta az egyszerű haláleseti biztosításokra nézve fennálló nyeresémény részesítési osztály a résztvevőknek 29.77 százaléknyi átlagos osztalékot fizetett ki.

Vegyes hírek. Komaroff tábornok, mint az most már orosz és angol jelentésekből is kétségtelen, támadását az afghánok kihívó fellépése következtében kezdette meg. Angol hírek szerint Komaroff előnyomulását folytatja. — Oroszország Valva és Sulmona egyházmegyéjében Kapistrán János születésének 500 éves jubileumát fogják legközelebb megünnepelni. A nagy Hunyady Jánosnak győzelmes társa 1385-ben Perugiában született s már meghaladta 28-ik évét, midőn Ferenczrendi szerzetes lett. Nem csak mint szónok, de mint egyházi író is fényes nevet vívott ki magának. Meghalt 1466 okt. 23-án. — Az orosz hadsereg tényleges állománya 652,449 ember, kik 955 zászlóaljba, 330 lovas-századba, 367 útegebe és 30 műszaki zászlóaljba osztvák. E számba a kozákok nincsenek befoglalva. A legutolsó török háborúban az oroszok 740 ágyut foglaltak el, melyek közül azonban kijavítva csak 274 alkalmas ma is használatra. — Az afghán emir (Abdurrahmán) hadereje 61 500 emberből áll, melyek közül 45,400 gyalogos, 16,100 lovas. Ágyúinak száma 222. E haderő négy hadseregbe oszlik. — Gróf Berchtold László nyitrai megyei főispán meghalt Döblingben, 56 éves korában. — Dr. Stern Pál Beneczés rendű szerzetes, a közgyei gimnázium igazgatója hirtelen meghalt. Az elhunyt 1832-ben szept. 28-án született Liptó megyében, izraelita szülőktől. — Lengyel lapok jelentése szerint az orosz-lengyel Podolia és Ukrania összes kerületeit orosz biztosok járák be, hogy az egyes birtokosknál található fegyvereket elkobozzák. E szigorú rendszabály hír szerint az angol úgynököktől való félelem miatt történik, akik lengyel felkelést idézhetnek elő. A lengyel birtokosok ez eljárás miatt igen fel vannak háborodva. — Berlinben 1888-ban általános német iparkiváltást szándékoznak rendezni. Tekintélyes kereskedők e célra már 100,000 márkát ajánlottak fel. — Az angol kormány egy chigagoi cégénél 5 millió font száritott húst rendel meg az egyiptomi angol hadsereg számára. A megrendelés eszközölhetésére 70000 drb. szarvasmarhát kell levágni. Egy másik chigagoi cégénél ugyan csak az angol kormány 4 millió font húst rendel meg.

A gyúró-gyógymódszer (massage) újabb időben legkiválóbb orvosaink által igen jó eredménnyel alkalmaztatik zsugorok, bántások, és csúzos bántalmak elhárítására s megazintetésére s e célra a legjobb hatásosnak nyilvánítják a Brázy-féle sósorszeszt. Erre vonatkozólag Dr. Lörinczy Ferencz ur, a k. k. orvosok orsz. egyesületének titkára, tudó és szivgyógyász, a következő levelet intézte. Brázy Kálmánhoz: „Budapest, 1885. márt. 12. T. Brázy Kálmán nagykereskedő urnak Budapest. — Csúzos (rheumatikus) bántalmaknál, az ezen betegségek következtében gyakran fejlődni szokott szivbajok elhárítása céljából, valamint számos betegségnél, egyéb gyógyhatány mellett igen czélszerű az ugynevezett **bedörzsölés-kenő-gyúró-gyógymód** (massage és ezen műveletnél az ön által készített **kitűnő összetételű sósorszeszt** minden esetben igen jó eredménnyel szoktam használni és így azt mindenkinek ajánlom.

Árlejtési hirdetés.

A viszlói ev. ref. egyház presbyteriuma új paplak építését elhatározván, ezen építkezés foganatosításának céljából 1885. április 29. napjának délelőtti 11 órájára, a helybeli ref. lelkészi hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi építkezés végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat, a kitűzött nap d. e. 10^{1/2} órájáig, a nevezett lelkészi hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. A szóban forgó építkezésre vonatkozó tervrajzok és részletes feltételek a nevezett lelkészi hivatalnál, naponként megtekinthetők.

A nevezett egyház presbyteriuma, ugy ezen építkezés vezetésére egyházhatalóságilag kinevezett bizottság tekintet nélkül az ajánlati összegre a versenyzők közül, szabadon fog választani.

Kelt Viszlón 1885. április 16.

Ambrus József s. k.
ref. felkész.

Törvénytészi csarnok.

Polgári ügyek.

Vései Rezső tszéki bíró által.

Április 14.

3805/1884. Goócs Gyula — Varga Julianna és Zsófia ellen ügyvédi száma megállapítása iránt.

1716/1885. Rill Ádám — Rill János ellen birtok jog iránt

Kisfaludy Imre által.

Schiffer Adolf — Weisz et Adolf ellen 628 frt és 50 frt s jár. iránt.

Vésy Rezső tszéki bíró által.

Április 16.

8756/1884. Mezey Mihályné szül. Keresztes Teréz és Szokédi Mihály mint gyám.

nak — Mezey Mihály holtá nyilvánítása iránti ügye.

1906/1885. Michler Jánosné szül. Dóczy Teréz elleni gondnokság alá helyezési ügy.

B o g y a y Pongrácz tszéki bíró által.

7586/1884. Báilling András és neje — Trapp János és társa ellen örökösödés iránt.

7615/1884. Sajnovits Katalin és társa ellen örökösödés iránt.

8697/1884. Ifj. Illés István — Gothár Imréné ellen tulajdonjog megítélése iránt.

Büntető osztály.

Ápril. 20.

5961/1884. Basa Jánosné szül. Varga Juli és Végh Antainé szül. Kovács Katalin ellen magzat elhajtás és kihágási büntett miatt.

Ápril. 22.

1004/1884. Páki Sándor és társai ellen lopás miatt.

1811/1884. Szondra Ferencz ellen sikasztás miatt.

Ápril. 25.

6168/1884. Schnell János ellen magánlak megsértése miatt.

6481/1884. Kövi Ferencz és társai ellen súlyos testi sértés miatt.

7023/1884. Szlovits Lukács ellen sikasztás miatt.

Irodalom.

A XIX. század uralkodo eszméinek befolyása az államra. Irta Br. Eötvös József. Harmadik diszkidás. Három testes kötet vagy 16 füzet. Előfizetési ára 8 frt. Midőn ezen nagyhírű mű először megjelent, az egész művelt világ figyelme feléje fordult; szerzőjét a legnagyobb írók, a Buckle'k, Mill'ek, Montesquieu'k, Tocqueville'k sorába helyezték, sőt Laboulaye „l'état et ses limites” című művében azt mondja, hogy az emberiség problémái magasabb szempontból vannak benne tárgyalva, mint Stuart Mill dolgozatában. A „XIX. század eszméinek” javításán a boldogult szerző 1870-től, midőn új kiadásnak sajtó alá rendezésére kértem fel, mindaddig dolgozott, míg a halál körülményeiről kiragadta; — ez volt utolsó nagyobb irodalmi foglalkozása; ezen mű tekintetből legbecsebb irodalmi hagyományának. Több mint 10 éve, hogy a második kiadás is teljesen elfogyott — ezen új diszkidás és szerfelett jutányos előfizetési ára által azt kívánom elérni, mit ő maga „végrendelet” költeményében óhajtott:

Ha majdan átfutottam
Göröngyös utamat
S hova fárdatan érek,
A sir nyugalmat ad:
Márvány szobor helyébe,
Ha fenmarad nevem,
Eszméim gyözedelme
Legyen emlékjelem

Tartalom. (Minden fejezethez több lapra terjedő jegyzetek vannak csatolva, melyek az egész világirodalmat felölelik, és már magukban is valóságos irodalmi kincsbenyárt képeznek.) Első könyv. Mely értelemben veszik általában a szabadság, egyenlőség és nemzetségi eszméket. Második könyv. Az állam célja. Harmadik könyv. Az egyéni szabadság biztosítékai. Negyedik könyv. A központosítás. Ötödik könyv. Mely eszközökkel tarthatni kell a korlátok közt az állam egyes részeinek teljes önállóságra, s az államhatalomnak korlátlan uralomra-törékését. Hatodik könyv. A haladás általános törvényeinek befolyása az állam szerkezetére.

„Budapest a kiállítás alatt.” Ily című munkát küldött be hozzánk a Dobrowszky és Franke fővárosi könyvkereskedő cég. A kiállítás alkalmából az ország minden részéből nagy számú közönség készül a fővárosba a főváros megtekintése és a kiállítás tanulmányozása céljából. A Dobrowszky és Franke

által az országos kiállítási bizottság támogatása mellett kiadott és Gelléri Mór által több jeles író közreműködése mellett egyen szerkesztett e fővárosi kalauz minden látogatóra néve nélkülözhetetlen kézi könyvet képez, melyet előre megszerve és figyelmen átlapozgatva, mindenki bizonyos tájékozottsággal mehet a fővárosba és kiállításba. A mű a Baedeker-féle és a leíró könyvek előnyeit egyesíti magában, amennyiben a legszükségesebb tájékozást nyújtja a fővárosba érkezőnek az utazásra és az elszállásolásra nézve; közli a hordárok és bérkocsik tarifáit, a társaskocsik, a közúti vasut, a helyi hajók, a csavargözösök menetrendjét és szállítási díjait; kimeríti mindazt, a mit a posta, távirada, telefon, színházak, mulatóhelyek, vendéglők, sörházak, kávéházak, cukrászdák, fürdők, a sport, a tudományos és közintézetek, közhivatalok, a rendőrség, a fővárosi és országos hatóságok, országos és közhasznú intézetek, egyetek stb. iránti tájékozással szemponjtól tudni kell. Szóval kalauz és tájékoztató e könyv minden látogatónak bármily hivatalos vagy magánügyben akarjon a fővárosban eljárni, akár csak szórakodás kedvéért, akár komolyabb czéllal megy Budapestre. Időfelosztási javaslatában továbbá tájékozást nyújt a főváros és a kiállítás megtekintésére szánt idő legelőszerebb beosztására nézve. Körséta a fővárosban című fejezetében számos gyönyörű illusztráció kíséretében elvezet bennünket a mű a főváros minden nevezetes és megtekintésre méltó közintézetéhez és középületéhez, tömören és néhány vonással jellemzi a főváros legkiemelkedőbb alkotásait és látnivaló nevezetességeit; majd a főváros környékén a közelben és a távolban eszközölhető kirándulásoknak szentel kiváló figyelmet, végre egy függelékben a kiállításról nemcsak a legszükségesebb tájékozást nyújtja, hanem igen praktikus javaslatot tesz a kiállítás miként való látogatására nézve is. A főváros nevezetesebb pontjait 48, a kiállítás legkiválóbb épületeit 6 művészeti kivitelű képből ismerteti, végre tartalmazza a fővárosnak nagyterjedelmű, nyolcz szinnyomatban diszesen kiállított, pontos térképét és a kiállításnak ugyanily kivitelű kisebb helyzetrajzát, a kiállítás épületek felsorolását. A főváros térképének magyarázatul szolgál a főváros utcáit és tereit tartalmazó fejezet, melyből bárki a legkönnyebben tájékozhatja magát, a főváros bármely pontjára kívánjon is menni. Mindez előnyök és gazdag tartalom és a diszes kiállítás daczára, a könyv ára csak hatvan krajczár, oly ár, melyet az abban lévő térképeért is bátran lehet adni. A kiadók e gyakorlati szempontból is kitünően szerkesztett és a hasonló czéllal bíró könyvek között magasán kiemelkedő művecske kiadásával a tömeges szövegre számítottak és bizonyára nem csalódtak számításukban, mert a „Budapest a kiállítás alatt” című mű megszerzése által minden a fővárosba ránduló látogató időben és pénzben is jelentékeny megtakarításokat eszközölhet és legelőre tudja mit, mikor, hol és mikép lehet és kell megnézni. 65 krajczár előleges be- küldése mellett a kiadó cég (Budapest, egyetem-utca 2.) a művet bérmentve küldi a megrendelőnek. A legmelegebben ajánljuk e mű előleges [megszerzését a fővárosba ránduló közönségnek.

A pécsi sertéshizláló társaság heti tudósítása.

Felhajtás: 146 darab kövér, 86 félkövér, 22 1db sovány disznó, 293 db süldő.

Árak: kövér disznó, minőség szerint 42—45 kr klg.-kint. Félkövér 40—42 krajczár páronként — klg. páronként 75 klg. élet-súly leszámitásával. Sovány disznó — kr.

Süldők: — kr. klg.-kint élősulyban.

Kukoricza ár 5 frt 90 kr. mm.

Gabona-árjegyzék

Pécs sz. kir. városában 1885. évi ápril hó 11-én tartott hetivásárról.

	100 kiló ára.
Buza:) jó 8.—
) középszerű 7.80
) legalábbvaló 7.60
Kétszeres:) jó 7.20
) középszerű 7.—
) legalábbvaló —.—
Rozs:) jó 7.—
) középszerű 6.80
) legalábbvaló —.—
Árpa:) jó 7.—
) középszerű 6.50
) legalábbvaló —.—
Zab:) jó 7.—
) középszerű 6.80
) legalábbvaló —.—
Kukoricza:) jó 6.—
) középszerű 5.80
) legalábbvaló —.—
Hajdina 6.50
Széna 2.30
Szalma 1.20



VASUTI MENETREND.

A Budapest-Dombóvár-Úszóghi vonalon:

Budapestről indul a 302. sz. vonat reggel 8 ó. 15 p
Pécsre érkezik d. u. 5 . 35
Pécsről indul „ 5 . 55

Az Úszógh-Dombóvár-Budapesti vonalon:

Pécsre érkezik a 301. sz. vonat d. e. 10 ó. 15 p.
Pécsről indul „ 11 . 05
Budap.-Kelenföldre érkezik este 8 . 18

A Mohács-Barcsi vonalon:

Budapestről indul az 1. sz. vonat reggel 8 ó. 15 p.
„ „ „ „ „ „ „ „ este 7 . 45
Pécsre érkezik az 1. „ „ „ d. u. 5 . 46
„ „ „ „ „ „ „ „ reggel 7 . 58
Pécsről indul az 1. „ „ „ d. u. 6 órakor
„ „ „ „ „ „ „ „ reggel 8 . 10
Barcsra érkezik az 1. „ „ „ este 8 . 17
„ „ „ „ „ „ „ „ d. e. 10 . 58

A Barcs-Mohácsi vonalon:

Barcsról indul a 2. sz. vonat reggel 8 ó. 20 p.
„ „ „ „ „ „ „ „ d. u. 5 órakor.
Pécsre érkezik a 2. „ „ „ d. e. 11 . 02
„ „ „ „ „ „ „ „ este 7 . 21
Pécsről indul a 2. „ „ „ d. e. 11 . 17
„ „ „ „ „ „ „ „ este 7 . 36
„ „ „ „ „ „ „ „ reggel 6 . 10
Mohácsra érkezik a 2. „ „ „ d. u. 1 . 54
„ „ „ „ „ „ „ „ éjjel 10 . 07
„ „ „ „ „ „ „ „ reggel 8 . 58

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

Fekete Mihály.

Kis hirdetések.

Felvételnek a kiadó hivatalban
Nepomuk utca 10. szám alatt, a
posta mellett.

Fiatal ember a fő-utca közelében kü-
lön bejáratú szobát s egyut-
tal teljes ellátást keres. Szíves ajánlatok e
lap kiadóhivatalához intézendők.

Gyakorlott nevelő oktatásra ajánlko-
zik. További felvi-
lágosítást ad a kiadóhivatal.

Egy malom két köre előd. Bővebbet a
kiadóhivatalban.

Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schack Antal és Schack Ferenc önkéntes árverési kérelme folytán a pécsi kir. törvényszék területén lévő, Pécsen fekvő, a pécsi 19. sz. tjkönyben felvett 1. sorsz. 28. hszsz. 19 régi. 34 új sz. ház 29. hszsz. kert 18240 frt, ugyanezen tjkönyben felvett 2. sorsz. 4818. hszsz. szállásra 2000 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885 évi **április 20-án** d. e. 10 órakor, a pécsi kir. törvényszék telek-

könyvi irattárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron és azon felül is fognak eladatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagy 1824 s 200 frtot készpénzben, úgy az 1881. év i november hó 1-én 3333. szám a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1884 november hó 21-ik napján tartott üléséből.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszéknek, mint váltóbírósnak f. é. 1781. számú végzése alapján Seligman B. arányosi lakos javára Braun Lipót kisdéri lakosnál 539 frt 96 kr. o. é. tőke és járulékaik biztosítására f. é. **február hó 26-án** lefoglalt és 346 frt40 kr-ra becsült pálinkás kazán, pálinka, tűzifa, egy tőlény, egy üsző, butor és ágyneműből álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a helyszínén, Kisdéren leendő eszközésére
f. é. április hó 30-ik

napjának d. e. 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hatvatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladottnak fognak.

Az előárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szent-Lőrinczen, 1885-ik évi április 14-én.

Könczey György,
bir. végrehajtó.

Mária-Celli Gyomor-Cseppek,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmai ellen és felülmulthatlan az étvágy hiány, gyomor-nyenyeség, rosszszagú lehellet, szelek, savanyu felbőfőges, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, huykőképződés, túlságos nyalkaképződés, sárgaság, undor és hanyas, főfajás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörccs, szék-szorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által: gúliszta, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással együtt **35 kr.**

Közpon-ti szétküldési raktár nagyban s kicsinyben

BRADY KÁROLY.

„az őrangyalhoz“ ezimzett gyógyszerárán Kremzierben, Morvaországban.

Kapható Pécsen: Kovács M., Sipőcz István, Balázs u. ak és Irgalmasok gyógyszerárán Sásdon: Kellér N. ural. Pécs vára don: Dvorszky Béla gyógyszerárán. Szászvár: Balha László gyógyszer. 26—1. 1051

Árverési hirdetmény.

Oláh Sandor végrehajtónak Tomits József és neje Petrovis Julianna végrehajtást szenvedő eleni 30 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében.

1. Az **1885. április 25-én délelőtt 10 órakor** Harasztiban a község háznál megtartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsátatik a siklósi kir. járásbírósnak területén lévő, Harasztiban fekvő, a haraszi 82. sz. tjkönyben felvett 81. sz. ház 160 frtban és a 100. hszsz. fekvőség kertre 70 ezennel megállapított kikiáltási árban.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a megállapított kikiáltási áron alul is eladottnak fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 16 frt és 7 frtot készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. November hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 18. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig: az elsőt az árverés napjától számított 8 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számított 1 hónap alatt, az utolsó részt ugyanazon naptól számított 2 hónap alatt, minden egyes vételári rész lef. után az árverés napjától számított 6%-os kamatokkal együtt az 1881. évi Deczember hó 6-án 39425/l. k. sz. a. kelt rendeletben előírt módon a pécsi kir. adóhivatal, mint bírói letéti pénztár nál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítottatni.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedésével lép és annak haszna és terhe őt illeti.

7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. 60. t. cz. intézkedési értelmében csak az esetben fog kiadottni, ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett t. cz. 187. §-a intézkedésének megfelelő utóajánlat nem tétetik.

8. A tulajdonjoguk vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitézett időben eleget nem tesz, az általa megvett ingatlanra az érdekeltek bármelyikének kérelme következtében az 1881. 60. t. cz. 185. §-a szerint vevő veszélyére és költségére, bánatpénznek elvesztése mellett, újabb árverés fog rendeltetni.

A pécsi kir. törvényszéknek, mint telekvi hatóságnak 1884. decz. 19-én tartott üléséből.

Kiadta:

Jeszenszky,

kir. törvényszéki jegyző.

Egy bútorozott

s z o b a

hozzávaló **zongorával**

kiadó.

Nepomuk-utoza 14-ik szám.

Esetleg teljes ellátás is kapható.

RUSTON PROCTOR és TARSA

BUDAPEST, Nádor-utca 39-ik és 41-ik szám

— ajánlják világhírű és mindenütt a legelső díjakkal kitüntetett —

gőzmozgonyaikat

fa- és széntüzelésre,

szalmatüzelő-

gőzmozgonyaikat



gőzcséplőgepeiket

legtökéletesebb szerkezetben

és legújabb

lényeges javításokkal

ellátva,

leszállított áron és a legelfogadhatóbb fizetési feltételek mellett.

Továbbá: járgány-cséplőkészleteit, malmokat, valamint mindennemű gazdasági gépeket s eszközöket.

▶ Árjegyzékek ingyen és kérmentve küldetnek. ▶

1067

Képviseelő Péccsett:

H a b e r é n y i P á l.

P A C H E R E.

PÉCSETT,

Széchenyi-tér 17-ik számú bazár alatt.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani nagy gyári raktáramat a legjobb minőségű csehországi közönséges táblaüvegekből, a legelső minőségű belgai szolin táblaüvegekből, tető-tábla és tükörüvegekből, színezett matt és díszes mintázott üvegtáblákból, az utóbbiakat a legújabb izlés nagyon fölkarolta és általános közkedveltséggel alkalmazzák szarvas szalon-ajtókba, könyvszekrényekbe és díszablakokba, továbbá képereteknek való faragott fekete fa aranydíszítéssel és aranyozott lécekből. Felvállalok mindennemű üveges munkákat u. m. új épületek teljes beüvegezését, melegágyak, virágházak, világító tetők beüvegezését és bolti berendezések és kirakatok tükörtáblávali beüvegezését. Belgia leghirnevesebb gyáraival való összeköttetésem folytán azon kellemes helyzetben vagyok, miszerint felvállalt munkáimhoz a világ legjobb gyártmányát használhatom és jutányos áráimmal kiállom a versenyt Budapest és Bécs legelső házaival szemben is.

Továbbá felvállalok e szakmába vágó mindennemű javításokat, ablak-javítások házhoz küldve is eszközöltetnek, elvállalom mindennemű képeret elkészítését, továbbá nagy választékban vannak raktáron vizit, kabinet, makárt és boudoir képeretekből a leggyorsrúbbtól a legdíszesebbig kiváló olcsó árakban

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

PACHER E.

GRAEPEL HUGÓ, Marshall Sons & Co Limited

1066 vezérigynöke BUDAPESTEN, VI. bárány-utca 16. sz. (gyár-utca sarkán)

ajánlja

gőzmozgonyait és cséplőgepeit,

őrlőmalmait,

— valamint minden egyéb —

▶ gazdasági gépeit és eszközeit ▶

jelentékenyen leszállított áron mellett.

A legújabb és kitűnően javított Marshall-féle gőzmozgonyok és cséplőgépek a budapesti országos kiállítás nemzetközi csarnokában, a III. csoportban vannak kiállítva.